

2. Иванов В.В., Петров Б.И., Плетнев К.И. Территории высокой концентрации научно-технического потенциала в странах ЕС. – М.: СКАНРУС, 2001. – 179 с.

3. Семенидо Т.В. Региональная инновационная политика: цели и приоритеты развития. – [Электронный ресурс]: http://golubitsky.kaluga.ru/today/conference/theses/conference1/lecture_semenido.htm [Дата обращения: 16.04.2014]

4. Шелобская Н.В. Форсайт – новый механизм определения приоритетов государственной научно-технической политики // Проблемы теории и практики управления. – 2004. – № 2. – С. 60–65.

Y.E. Sergeeva

AN EXPERIENCE OF FORMING THE REGIONAL INNOVATIVE SYSTEMS IN THE WEST EUROPEAN STATES

The article deals with the analysis of the notion of regional innovative system and carries out a typological view on approaches to developing the innovation activities on the regional level in the leading states of Western Europe. It is argued that the shaping and development of regional innovative systems is based on the close coordination both between the sectors of material and non-material production (science, technologies, education, business), and between the different levels of management.

Keywords: innovation, regional innovative system, science, technology, management, business

С.Б. Слостнев*

СПОРТИВНЫЙ РУКОПАШНЫЙ БОЙ И ФЕХТОВАНИЕ НА ВИНТОВКАХ С ЭЛАСТИЧНЫМ ШТЫКОМ В СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Статья посвящена функционированию военно-спортивных организаций в Свердловской области периода Великой Отечественной войны. В частности, показано развитие подготовки гражданского населения в области рукопашного боя и фехтования с эластичным штыком, направленная на повышение качества призывников для Красной армии.

Ключевые слова: Спортивные общества, рукопашный бой, фехтование, Великая Отечественная война.

В последние предвоенные годы в секциях добровольных спортивных обществ (ДСО), физкультурных коллективах Свердловской области, частях и соединениях Красной Армии и войск НКВД, дислоцировавшихся на территории Среднего Урала, началось постепенное распространение фехтования на винтовках с эластичным штыком и спортивного рукопашного боя.

Фехтование на винтовках с эластичным штыком - единоборство на фехтовальной дорожке с применением винтовки с эластичным штыком, которым можно наносить уколы в туловище и шею соперника. Удары прикладом и штыком, в отличие от прикладного штыкового боя в спортивном фехтовании на штыках были запрещены [3, с. 8, 12].

* Слостнев Сергей Борисович - главный архивист ЦДООСО. slastnev@yandex.ru

Спортивный рукопашный бой представлял собой, как правило, двоеборье, состоящее из преодоления 150-метровой полосы препятствий и фехтования на винтовках с эластичным штыком. Последнее проходило уже не на фехтовальной дорожке, а в круге, позволяющем во время поединка передвигаться не только вперед и назад, но и в любом ином направлении [2, с. 27].

Данные виды спорта имели несомненную прикладную ценность, т.к. позволяли подготовить военнослужащих и гражданское мужское население СССР к решительным и тактически правильным действиям в ближнем бою и рукопашных схватках, могущих произойти в будущих войнах и военных конфликтах²⁰³.

В годы Великой Отечественной войны, несмотря на то, что основное внимание ДСО, физкультурных коллективов, учебных, запасных воинских частей и соединений, находившихся на территории Среднего Урала, было направлено на подготовку боевых резервов Красной Армии (в том числе на обучение военнослужащих и гражданского населения прикладному рукопашному бою), спортивное фехтование на штыках и спортивный рукопашный бой в Свердловской области продолжали активно развиваться.

Анализ архивных документов и материалов местной периодической печати позволяет сделать вывод о том, что в годы войны количество соревнований по рукопашному бою, проведенных с участием спортсменов Среднего Урала, очевидно, превышало количество подобных соревнований, проведенных в предвоенный и послевоенный периоды. Для подтверждения данного вывода достаточно упомянуть лишь некоторые из спортивных мероприятий с участием спортсменов-фехтовальщиков и рукопашников Свердловской области, проведенных в 1941–1945 гг.

16 ноября 1941 г. в спортивном зале Свердловского областного техникума физкультуры прошли соревнования по штыковому бою и фехтованию на эспадронах. Семнадцать участников, среди которых были опытные мастера, оспаривали первенство друг у друга. Ловкие отбивы атак противника, молниеносные уколы штыком, следовавшие один за другим принесли победу рукопашнику Генкину²⁰⁴.

В декабре 1941 г. в Свердловске прошло лично-командное первенство города по фехтованию на штыках и эспадронах. Командное первенство по фехтованию на штыках завоевала команда ДСО «Динамо». Чемпионом города по штыку оказался также динамовец Черноус²⁰⁵ и это неудивительно, т.к. наиболее широкое развитие штыковой бой получил именно в этом спортивном обществе, состоящем из сотрудников органов внутренних дел, государственной безопасности и военнослужащих внутренних войск. Здесь было подготовлено немало инструкторов-общественников по рукопашному бою. Из среды физкультурни-

²⁰³ Наставление по подготовке к рукопашному бою в РККА. М., 1938. с. 120

²⁰⁴ Кукуц Н. Спортивный день // Уральский рабочий. 1941. 18 ноября.

²⁰⁵ Козина А. Мастерски владей штыком и саблей. // Уральский рабочий. 1941. 16 декабря.

ков «Динамо» выдвинулся целый ряд отличных фехтовальщиков, таких как, например, чемпион области Новгородцев, занимавший призовые места на соревнованиях всесоюзного уровня. Многие из его учеников, находясь в Красной Армии, успешно применяли свое умение на фронте. Динамовцы-рукопашники Устимов, Меша, Загребельный наглядно продемонстрировали свое мастерство, победив в товарищеской встрече, состоявшейся в ноябре 1941 г., курсантов военного училища²⁰⁶.

В 1942 г. в Свердловске, на площади 1905 г., было проведено лично-командное первенство города по штыковому бою, в котором приняли участие 35 лучших фехтовальщиков Среднего Урала. Чемпионом города по штыку стал динамовец Загребельный. Чемпионом первенства завоевали спортсмены эвакуированного на Средний Урал из г. Москвы Государственного Центрального ордена Ленина института физической культуры²⁰⁷.

Несмотря на военный период войска НКВД, где штыковой бой традиционно был популярным и любимым видом спорта, сумели сохранить в своих рядах большое количество сильных рукопашников. Путем проведения состязаний в частях и гарнизонах внутренних войск выявлялись наиболее перспективные фехтовальщики, из которых после длительных и упорных тренировок создавались команды, защищавшие спортивную честь выдвинувшего их соединения. Затем лучшие спортсмены из этих команд выезжали на войсковые соревнования.

27 - 28 июня 1942 г. проходили соревнования по рукопашному бою на первенство одного из соединений войск НКВД по охране особо важных объектов промышленности²⁰⁸, дислоцировавшегося на территории Свердловской области. Два дня бойцы и командиры-физкультурники демонстрировали свое мастерство в метании противотанковых гранат, преодолении штурмовой полосы, фехтовании на винтовках с эластичным штыком. Лучшим гранатометчиком оказался младший лейтенант А. Дубовиков, все гранаты которого попали в цель. За 1 минуту 20 секунд преодолел штурмовую полосу младший лейтенант Т. Лотов, лейтенант Л. Степанов из 29 штыковых поединков выиграл 24. Индивидуальное первенство по всем трем видам упражнений занял младший лейтенант В. Григорьев. Командное первенство также досталось представителям его части²⁰⁹.

С 17 по 27 сентября 1942 г. в городах Среднего Урала проводились областные заочные соревнования, посвященные годовщине Всеобщего обязательного военного обучения. Программа

²⁰⁶ Предположительно Свердловского пехотного училища. Кукуц Н. Мастера штыкового боя. // Уральский рабочий. 1941. 25 ноября.

²⁰⁷ Танин Н. Скрестились штыки. // Красный спорт. 1942. 12 мая

²⁰⁸ Предположительно 18-й дивизии войск НКВД по охране особо важных объектов промышленности.

²⁰⁹ Белозеров А. Соревнование мастеров рукопашного боя. // Боевой пост. 1942. 1 июля.

соревнований по физической подготовке, в которых должны были участвовать бойцы Всевобуча первой, второй и третьей очередей обучения, а также члены Осоавиахима включала: скоростной пеший переход, перебежки, переползания, бег на 30 метров, метание гранаты, рукопашный бой.

Соревнования по рукопашному бою состояли из бега на 25 метров с попутным поражением трех целей. Первую цель необходимо было поразить средним уколком, предварительно отбив удар «противника» вниз - направо. Сразу же, повернувшись налево, следовало нанести короткий укол по второй цели. Затем, повернувшись направо и продолжая движение, произвести отбив влево, тотчас же нанести удар прикладом сбоку по шару, лежащему на подставке. Оценку «отлично» заслуживал боец, выполнивший правильно, четко и быстро все перечисленные действия. Оценку «хорошо» - тот, кто все выполнил верно, но недостаточно быстро. «Посредственно» получал участник соревнований, делавший все правильно, но нечетко и медленно²¹⁰.

В июле 1943 г. в г. Свердловске прошли соревнования Уральской спартакиады, в которой участвовали лучшие физкультурники Молотовской (бывшей Пермской), Свердловской и Челябинской областей. Большой интерес у зрителей вызвали соревнования по штыковому бою между командами свердловчан и челябинцев. Каждая встреча проходила в упорной борьбе, спортсмены обеих команд показали высокое мастерство владения штыком. Особенную симпатию зрителей заслужили челябинец Степанов и свердловчанин Загребельный. В конечном итоге обе команды имели по восемь побед, но первенство все-таки было присуждено фехтовальщикам из Свердловска, нанесям противнику 35 уколов вместо 34, полученных в ответ²¹¹.

В августе 1943 г. прошла летняя спартакиада Уральского военного округа. В финале четыре человека оспаривали звание чемпиона УрВО. Молниеносные уколы и ловкое парирование принесли победу фехтовальщику Романову²¹².

В мае 1944 г. на очередном соревновании за звание лучшего фехтовальщика уже упомянутого выше соединения войск НКВД по охране особо важных объектов промышленности, вновь встретились испытанные претенденты на первые места – младший лейтенант В. Григорьев, лейтенант Л. Степанов, младший лейтенант А. Дубовиков, а также младший сержант Н. Пермьяшкин. Вначале лидировал лейтенант Степанов, но затем потерпел одно поражение за другим от младших лейтенантов Григорьева, Дубовикова, Лотова. В итоге Григорьев вновь стал чемпионом соединения. Степанов занял второе место. Общее командное первенство среди пяти команд было завоевала часть майора Каленова, второе место - часть майора Алексева²¹³.

²¹⁰ ЦДООСО. Ф. 2843. Оп. 1. Д. 195. Л. 55, 56.

²¹¹ Кукуц Н. На уральской спартакиаде. // Уральский рабочий. 1943. 28 июля.

²¹² Кукуц Н. Третий день спартакиады УралВО. // Уральский рабочий. 1943. 8 августа.

²¹³ Дианов В. Состязание фехтовальщиков. // Боевой пост. 1944. 17 мая.

В конце июля 1944 г. закончилась комплексная летняя спартакиада металлургов Востока. В соревнованиях по легкой атлетике, рукопашному бою, плаванию, гребле, футболу и гимнастике приняло участие 320 чел., в том числе и спортсмены Свердловской области. Абсолютное первенство на спартакиаде и первенство среди вузов завоевала команда Уральского индустриального института. В соревнованиях по рукопашному бою одной из лучших среди заводских команд оказались команда спортсменов г. Лысьвы (Молотовская область)²¹⁴.

В августе 1944 г. в г. Москве проходили соревнования на первенство по рукопашному бою среди войск НКВД по охране особо важных объектов промышленности, на которых уральская команда (Григорьев, Дианов, Дубовиков, Лотов, Пермьякин, Степанов) заняла пятое место.

С большим интересом следили зрители за финальным поединком фехтовальщиков Григорьева и Никифорова. Григорьев, напрягая все силы, старался отразить удары противника, выбрать момент для решающего удара. До конца боя оставались считанные минуты, а количество уколов было одинаково. Бесперывно атакуя противника, Григорьев сумел воспользоваться минутной растерянностью Никифорова и нанести третий, решающий укол, который обеспечил ему звание чемпиона войск по фехтованию 1944 г.²¹⁵

В том же месяце 1944 г. в г. Свердловске прошла летняя спартакиада УрВО. Соревнования показали высокую физическую подготовку солдат, офицеров воинских частей и курсантов военных училищ, находившихся на территории округа. Первое место в командных состязаниях по рукопашному бою, легкой атлетике и марш-броску заняли военнослужащие Свердловского гарнизона²¹⁶.

В сентябре 1944 г. в столице Среднего Урала закончилась областная спартакиада заводов. Отличную подготовку показали спортсмены Уральского алюминиевого завода (г. Каменск-Уральский) – Н. Воробьев, М. Брицке, А. Стебнев, которые заняли первое место в комплексе состязаний по рукопашному бою. Звание абсолютного чемпиона спартакиады по фехтованию на штыках завоевал их земляк, спортсмен Синарского трубного завода А. Свицерский, выигравший ранее, в июле 1944 г., на спартакиаде металлургов Востока сложное комплексное соревнование. В конечном итоге коллектив Уральского алюминиевого завода вышел победителем всей спартакиады. Ему был присужден специально учрежденный переходящий приз ВЦСПС²¹⁷.

Следует отметить, что спортсмены-рукопашники г. Свердловска сумели добиться серьезного успеха на проходившем 24 – 27 сентября 1944 г. в г. Воронеже IV первенстве СССР по рукопашному бою. В соревнованиях по фехтованию на штыках, преодолению

²¹⁴ Закончилась спартакиада металлургов Востока. // Уральский рабочий. 1944. 26 июля.

²¹⁵ Григорьев В. Сделаем штыковой бой массовым видом спорта. // Боевой пост. 1944. 22 августа.

²¹⁶ Кукуц Н. Спартакиада Урал ВО // Уральский рабочий. 1944. 27 августа.

²¹⁷ Кукуц Н. Спартакиада заводов. // Уральский рабочий. 1944. 20 сентября.

150-метровой полосы препятствий и стрельбе из малокалиберной винтовки приняли участие более 60 спортсменов. Из них были сформированы команды (по четыре человека в каждой), представлявшие Москву, Ленинград, Свердловск, Молотов (бывшая Пермь), Куйбышев, Саратов, Воронеж, Иваново, Баку, Тбилиси, а также Московскую область [1, с. 266]. Бои на винтовках с эластичным штыком велись в трех 12-метровых кругах на три укола [1, с. 267].

В итоге соревнований первые три места завоевали команды г. Москвы и Московской области. Четвертое же место заняла команда рукопашников г. Свердловска²¹⁸, состоявшая из военнослужащих конвойных войск НКВД - представителей общества «Динамо»²¹⁹. Именно из рядов данного общества вышли такие сильные фехтовальщики, как Баранец²²⁰, Загребельный и Черноус, не раз защищавшие на соревнованиях различного уровня спортивную честь столицы Среднего Урала²²¹.

Свердловский областной совет «Динамо» сделал все возможное, чтобы данные спортсмены остались служить в г. Свердловске, но это оказалось ему не под силу. Под предлогом служебной необходимости Главным управлением конвойных войск НКВД лучшие свердловские фехтовальщики Баранец и Загребельный были переведены в г. Москву, что существенно ослабило сборную команду столицы Среднего Урала²²². Тем не менее, общество «Динамо» на Среднем Урале сохраняло достаточно высокий потенциал в области фехтования на штыках и рукопашного боя за счет интенсивной подготовки в своих рядах большого количества молодых перспективных спортсменов. Только за 9 месяцев 1944 г. 2-й разряд по рукопашному бою получили 10, а 3-й разряд – 282 динамовца²²³. Всего же на 1 июля 1944 г. только в г. Свердловске в секциях ДСО спортивным рукопашным боем занималось не менее 1100 чел.²²⁴. Среди рукопашников столицы Среднего Урала к октябрю 1944 г. два человека являлись мастерами спорта и 82 имели спортивные разряды²²⁵.

Необходимо отметить, что вследствие прикладной ценности спортивного рукопашного боя и фехтования на штыках, их необходимости для подготовки армейских боевых резервов соревнования по фехтованию на винтовках с эластичным штыком, преодолению полосы препятствий и гранатометанию в обязательном порядке включались в программу большинства спортивно-массовых мероприятий, проходивших на территории Свердловской области в 1941–1945 гг.²²⁶ О массовости подобных соревнований говорит, например то, что

²¹⁸ Закончились Всесоюзные соревнования по рукопашному бою. // Красная звезда. 1944. № 231. 28 сентября.

²¹⁹ ЦДООСО. Ф. 4. Оп. 40. Д. 200. Л. 161.

²²⁰ В отдельных документах встречается вариант написания фамилии – Баронец.

²²¹ ЦДООСО. Ф. 4. Оп. 40. Д. 200. Л. 161.

²²² Там же.

²²³ Там же. Ф. 161. Оп. 6. Д. 1780. Л. 84об.

²²⁴ Там же. Ф. 61. Оп. 5. Д. 354. Л. 38-61.

²²⁵ Там же. Ф. 161. Оп. 6. Д. 1780. Л. 86об.

²²⁶ Там же. Ф. 4. Оп. 40. Д. 200. Л. 57, Ф. 61. Оп. 5. Д. 354. Л. 216-221.

только в 1943 г. в них участвовало 63300 чел.²²⁷ В 1944 г. только в г. Свердловске было проведено 17 соревнований и выступлений по рукопашному бою, в которых участвовало 500 чел.²²⁸ Соревнования по военно-физкультурной подготовке, составной частью которой являлись рукопашный бой и преодоление полосы препятствий, в годы войны систематически проводились между военно-учебными пунктами Всевобуча, действовавшими на территории Свердловской области, в целях проверки качества подготовки его бойцов и командиров.

Таким образом, благодаря напряженной работе и усилиям Свердловского областного комитета по делам физкультуры и спорта, добровольных спортивных обществ, физкультурных коллективов, командования воинских частей, соединений Красной Армии и войск НКВД рукопашный бой и фехтование на винтовках с эластичным штыком в годы Великой Отечественной войны достигли в Свердловской области наибольших популярности и массовости за всю историю существования данных видов спорта на Среднем Урале.

Литература:

1. Голяницкий А.П. Фехтование. Справочник. М., 1956.
2. Лукашев М.Н. Капитан Булочко подводит итоги // Додзе. 2003. № 6.
3. Сазонов М.В. Фехтование. М., 1956.

S.B. Slastnev

**SPORTS DOGFIGHT FENCING ON THE RIFLE WITH ELASTIC
BAYONET INTO THE SVERDLOVSK REGION
IN THE GREAT PATRIOTIC WAR**

The behavior of the article is devoted to military sports orgnaizatsy in the Sverdlovsk region of the Great Patriotic War. In particular, it shows the development of the training of the civilian population in the area of martial arts and fehtovnaiya with elastic bayonet aimed at improving the quality of recruits for the Red Army.

Klyuchevevae words: Sports societies, martial arts, fencing, Otechestvanenaya Great War .

УДК 63(09)(470.5)

В.В. Степанов*

**СОВХОЗ С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ПРОГНОСТИЧЕСКОЙ
ФУНКЦИИ ИСТОРИЧЕСКОЙ НАУКИ**

Ключевые слова: агрогород, продовольственная безопасность, прогностическая функция истории, инновационные проекты развития сельского хозяйства, агропромышленный комплекс (АПК), эмерджентия, интенция, фермерские хозяйства, совхозы, городское пространство, городское проектирование и строительство, современная аграрная реформа, агрохолдинг.

В научно-историческом определении совхозы – государственные сельскохозяйственные предприятия, впервые создан-

²²⁷ Там же. Ф. 61. Оп. 5. Д. 588. Л. 121.

²²⁸ Там же. Ф. 161. Оп. 6. Д. 1780. Л. 86об.

* Степанов Владимир Владимирович - аспирант. Уральский государственный аграрный университет.